

## A megtartó erő

Megalakulásának 75. évfordulóját ünnepelte március 9-én Érsekújvárbán a Szlovákiai Magyar Társadalmi és Köz-művelődési Szövetség, a Csemadok, mégpedig az 1949 márciusában megalakult alapszervezet, az érsekújváriak székházában. Története a tagok, az alapszervezetek, a kulturális rendezvények története, a csendes ellenállás, az elköteleződés, a magyar megmaradás és a szülőföldhöz ragaszkodás története. A felvidéki magyarság 75 éves története. A Felvidék minden részéről idesereglett ünnepi ülés küldöttei a délelőtti folyamán megkoszorúzták az épület belső folyosóján elhelyezett emléktáblákat, mellyel Sidó Zoltán egykori országos elnök és Záhorszky Elemér alapító tagnak állítottak a helyiek emléket. Az ünnepi ülést Sztruhár Izrael Diána, az országos elnökség érsekújvári tagja nyitotta meg, és köszöntötte a jelenlévőket. Őt kövően Bárdos Gyula, a Csemadok országos



elnöke mondott múltidőző, lelket melengető beszédet. Kiemelte, hogy a második világhégest követő áldatlan helyzetben az egypárti diktatúrák igyekeztek deklarálni országaik és népeik közti jó viszonyt, ennek értelmében enyhülhetett a cseh-szlovákiai magyarokat fojtogató szorítás. Erre az időszakra esik kulturális szervezetünk alapítása. Megalakítását követően a hivatalos szervek meg akarták akadályozni, hogy társadalmi és érdekvédelmi kérdésekkel is foglalkozzon. Próbálták megakadályozni a tömeges jelentkezést a szövetségbe, de ez nem sikerült. Később a Csemadoknak fontos szerep jutott az anyanyelvi oktatás melletti kiállásban, és Sidó Zoltán elnöksége alatt nyíltan szembe fordult a magyar iskolák felszámolását célzó törekvésekkel, és sikerült is megakadályozni a magyar oktatás lefejezését. A rendszerváltás időszakában a csemadokosok szintén alakítói voltak az eseményeknek. Később a Mečiar-kormány teljesen megszüntette a Csemadok állami költségvetési támogatását. Magyarország támogatásával sikerült ezt az időszakot



áthidalni. A magyar kormány azóta is kiemelt nemzeti intézményként támogatja a szervezetet. Végül a Csemadok elnöke köszönetet mondott a Szlovákiai Magyar Művelődési Intézetnek, a Zenebarátok Társaságának, a hazai és Kárpát-medencei partner-, illetve testvérszervezeteknek a több évtizedes együttműködésért. Az ünnepi beszéd után – a területi választmányok javaslata alapján – 20 személy vehette át a helyszínen az oklevelet és az emléklapok, Szilva Emőke és Szilva József alkotását, mellyel országos szinten elismerték a munkájukat. A Nagykürtösi járásból Zaťko Ervin, a csábi alapszervezet elnöke, az ATEMPO zenei portál alapítója részesülhetett ebben az elismerésben. Az ünnepség a délután folyamán folytatódott az érsekújvári kultúrházban, ahol számos vendéget köszönthettek a csemadokosok. Többek között Czimbalmosné Molnár Évát a Nemzetpolitikai Államtitkárság főosztályvezetőjét, Potápi Árpád Jánost, a Miniszterelnökség nemzetpolitikai államtitkárát, valamint Balogh Csabát, Budapest po-



zsonyi nagykövetét; de számos hazai, politikai és társadalmi szervezet elnöke, vezetője, megyei képviselője is jelen volt a gálaműsoron, akiket az érsekújvári polgármester távollétében Nagy Péter alpolgármester köszöntött. Bárdos Gyula elnök köszöntője után Potápi Árpád János emelkedett szólásra. Beszédében kiemelte: „a Csemadok vezetői és önkén-

tesei örökvényű példát állítottak az utókor elé. Az alulról épülő helyi szervezetek képesek voltak helyben megszervezni a magyarság összetartását. A 75 év tanúskodik arról, hogy helytállásuk nem volt hiábavaló.” Szintén köszöntötte az ünnepi ülést, Forró Krisztián, a Magyar Szövetség köztársaságielnök-jelöltje, aki hangsúlyozta, hogy a Csemadoknak



mindig megtartó ereje volt. Mindig kiállt a felvidéki magyarok jogaiért is, ha kellett, és most március 23-án és megmutathatjuk, hogy kiállunk magunkért, mert ez a választás nem egy emberről, hanem a közösségről szól. Az ünnepségen Czimbalmosné Molnár Éva, a Nemzetpolitikai Államtitkárság főosztályvezetője és Potápi Árpád János átvették a Csemadok által még januárban, a magyar kultúra napja alkalmából nekik odaitélt Fábry Zoltándíjat. A kitüntetést Hrubík Béla a szövetség egykori elnöke, Bárdos Gyula elnök és Köteles László alelnökök adták át a díjazottaknak. Az ünnepi gálán felléptek zoboralji szólisták, Sándor Marianna és lánya, Olívia, a nagykeri Mórince Néptáncsoport, a peredi Férfi Daloskör, Korpás Éva, Zsapka Attila és Madarász András, Németh Enikő mesemondó, a perbeti Napraforgó Néptáncsoport, a besenyői és tardoskeddi citerások. A méltó ünnepi műsort a Himnusz dallamival zárták a jelenlévők. Köszönjük, hogy ott lehettünk, hogy együtt ünnepelhettünk. Isten éltesse a Csemadokot!

Hrubík Béla